
Posudek na diplomovou práci Petry Vávrů „Specifické symptomy vývojové dysfázie“

Diplomovou práci Petry Vávrů lze považovat za vysoce nadprůměrnou a výrazně přesahující 
nároky normálně kladené na diplomovou práci. Vychází převážně ze zahraniční literatury, prokazuje 
orientaci v problematice a ve své empirické části předkládá slušně provedenou výzkumnou studii, 
která se patrně může uplatnit i v mezinárodním kontextu.

Studium vývoje řeči a jazyka je u nás poněkud zanedbané téma. Vývojová dysfázie je sice známa 
jako diagnóza, ale neexistují standardizované diagnostické postupy k jejímu stanovení, ani klinický 
popis jejích projevů v češtině. Navíc se pojetí vývojové dysfázie u nás odchyluje od pojetí, které 
převládá ve světě. Během posledních 20 let došlo ve světě k výraznému vzestupu zájmu o 
problematiku dysfázie a je k dispozici celá řada poznatků z výzkumu, které modifilovaly klinickou 
a diagnostickou praxi. To se v našem prostředí příliš nebere v úvahu. Práce P. Vávrů je proto cenná 
v tom, že vnáší výzkumnou perspektivu do našeho nazírání na vývojovou dysfázii.

Autorka správně poukazuje na rozdíly mezi českým a světovým pojetím vývojové dysfázie. 
Přehledně probírá hlavní hypotézy o vzniku a původu dysfázie, přičemž zahrnuje i jiné hypotézy 
než jen hypotézu o narušeném zpracování sluchového signálu, která je v našem prostředí 
nejznámnější. Práce tak má osvětový potenciál, navíc na širší pojetí příčin dysfázie vhodně 
navazuje i empirická část. Některé zahraniční práce jsou citovány ze sekundární literatury nebo z 
jiných nepřímých zdrojů. Vzhledem k tomu, že se jedná o diplomovou práci, a také vzhledem k 
obtížné dostupnosti některých materiálů u nás, je to přiměřené a nepovažoval bych to za vadu.

V kapitole věnované projevům dysfázie autorka rozlišuje fonologickou, slovníkovou a gramatickou 
rovinu postižení a správně poukazuje na to, že fonologické postižení dnes není ve světe chápáno 
jako typická součást dysfatického profilu. Autorka se rovněž zmiňuje o druhotných sociálních a 
emočních konsekvencích poruchy, a o komorbiditě s dalšími kognitivními poruchami. V některých 
případech jde jen o zmínky odkazující na sekundární literaturu, takže nelze posoudit jejich 
podloženost (zejména u českých zdrojů), ale to nelze vzledem k zaměření práce považovat za 
chybu.

Následují kapitoly o diagnostice a terapii, které především postihují praxi u nás. Přehledovou část 
uzavírá sekce o vztahu dysfázie a specifických poruch učení, která odkazuje na současné trendy ve 
výzkumu.

Jako empirická část je předložena studie, která srovnávala opakování vět u dysfatických dětí a u 
dvou kontrolních skupin. Jako vedoucí práce jsem autorem výzkumného plánu (designu) a vybral 
jsem typy úloh, které budou zahrnuty. Diplomandka se aktivně podílela na tvorbě konkrétních 
podnětů (vět k opakování) a výběru vhodných úloh z dostupných existujících metod. Samostatně 
prováděla vyhledávání pokusných osob a adminsitraci úloh. Velmi pozitivně je třeba hodnotit, že se 
jí podařilo nasbírat v každé skupině 19 dětí: je obtížné nalézt 19 dětí s diagnózou vývojové 
dysfázie. Diplomandka nalezla nejen tyto děti, ale dokázala k nim najít adekvátní konktrolní 
skupiny.

Co se týče realizace, jediná ne zcela ideální volba byl způsob administrace úlohy opakování 
pseudoslov. Autorka logicky a správně zvolila postup, kdy nepřesná imitace pseudoslov v důsledku 
artikulačních problémů dětí nebyla považována za chybu. Ovšem kritéria pro tuto korekci nejsou 



zcela zřetelná. Bývalo by bylo vhodnější pořídit nahrávky a alespoň část nechat zhodnotit jiným 
hodnotitelem, který by ověřil úsudek první hodnotitelky.

Pečlivé vyhodnocení úlohy opakování vět je další velké pozitivum práce. Úloha byla klíčovou částí 
práce, cílem bylo zhodnotit specifické jazykové projevy vývojové dysfázie. Autorka pečlivě 
rozebírá jednotlivé aspekty jazykového projevu a dokládá, že některé lingvistické kategorie jsou 
poškozeny více než jiné, a že děti s dysfázií mají obecně větší problém s větnou strukturou než 
mladší děti na srovnatelné úrovni lexikálního vývoje.

Statistické vyhodnocení a prezentace získaných dat jsou adekvátní pro úroveň diplomové práce.

Celkově lze shrnout, že se jedná o vynikajicí práci, která přesahuje běžný standard. Navrhuji 
hodnotit výborně a uznat jako rigorózní práci.

Filip Smolík, 23.1.2010


	Posudek na diplomovou práci Petry Vávrů „Specifické symptomy vývojové dysfázie“

